
Liiketalouden laskutaito Tehtävien ratkaisut 1 (48) 
4., uudistettu painos 2019 Luku 2 
 
 

© Tekijät ja Sanoma Pro Oy 2019 02_Teht ratk_Liiketal laskutaito 2019.docx 

2 Matemaattinen ongelmanratkaisu 
 

Pulma 2.1 

x = ajetut kilometrit 

kokonaisvuokra = 140 € + 0,40 € ∙ x 

 

1 

a) 2x + 7 

b) −2 + y 

c) 3x − 7y 

d) 43 

e) y7 + 3 ∙ a + 1 

f) −a + b – c  

 

2 

Julia palautti juhlien jälkeen kauppaan 6 isoa ja 12 pientä juomapulloa. 12 + 6 iso  

Ali osti kummilapsilleen 2 pientä jäätelöpuikkoa ja 2 isoa tuuttia. 6 iso + 12 pieni  

Kristian-Hjalmar tilasi netistä (postimaksu 12 €) purjeveneeseensä 6 isoa lepuuttajaa. 6 pieni + 2 iso 

Emma tarjosi juhlissa 3 isoa salamipitsaa ja 2 pienempää kasvispitsaa. 6 iso + 12 pieni  

Ville myi netissä 12 pientä juomalasia ja 6 isoa lautasta. 2 iso + 2 pieni 

Ron osti uuden lukuvuoden alussa 6 pientä vihkoa ja 2 isoa vihkoa. 3 iso + 2 pieni 

 

3 

a) 4 − 3 = 1 

b)  

c) 2 + (−2 ∙ 4) = 2 − 8 = –6 

d) −3 ∙ 4 + 9 = –12 + 9 = –3 

 

4 

a) x + y = 4 + 14 = 18 

b) y + 3 = 14 + 3 = 17 

c) 2x = 2 ∙ 4 = 8 
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5 

5p − 4 

 

2a + 4 

 

−a + 4 

 

3p + 3 

 

6 

a) 4‧a  4+a  4a 

b) 2(a + b) 2a + 2b 2ab 

c) 12x 7x + 5 35x 

d) 5xy 6x + 3y 2x + 3y  

e) 6x – 2 6x – 6 6x + 6 

f) 4 – x + 2 –x + 2 –4x + 8 

g) 2x + 6 –2x + 3 2x – 6 

 

7 

a) –2t 

b) 5x – 3 

c) 2a + 3b 

d) –3s 

 

8 

     3 + 5 + 2x 

3 + (5 + 2x)    −10x 

− (−5 + 2x)    2x + 8 

3 + (−5 + 2x)    2x − 2 

−5 ∙ 2x    15 − 6x 

−3(−5 + 2x)    3 − 5 + 2x 

(−5 + 2x)    5 − 2x  

     −5 + 2x 

 

9 

a) 27 

b) 3x 

c)     

2a          –3a 

  +4 

2p        p       1 

1               1 

a                a 

1             3 

−4      p         p 

p            p           p 
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10 

a) 5x = 62 

b)  

c)  

 

11 

a) o 

b) v 

c) v 

d) v 

e) o 

f) o 

 

12 

a) x = 4 

b) x = 6 

c) x = 8 

d) x = 35 

 

13 

a)  

b)  

c)  

d) x = 9 

e) ristiinkertomalla 

f)  

 

14 

a)  eli kolminkertainen 
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b)  eli kolmasosa 

 

15 

a)  

b)  tai  

 

16 

 Suoraan Kääntäen Ei kumpikaan 

Maalattavan seinän pinta-ala ja tarvittava maalin määrä. x  
 

Siistijöiden määrä ja työhön kuluva aika.  x  

Matkan pituus ja siihen kuluva aika, kun nopeus on vakio. x   

Yhdet sukat maksavat 3 €, mutta kolmet saa kahden hinnalla.  
 

 x 

Lottovoittajien ja kunkin voittajan saaman osuuden määrä.  x  

Samalla rahalla saatavien maitopurkkien määrä, kun maidon hinta 

nousee. 

 x  

 

17 

a) 8 € 

b)  2 kg ∙ 8 €/kg = 16 € 

c) 24 € : 8 €/kg = 3 kg 

d) 12 € : 8 €/kg = 1,5 kg 

e) 

 

 

 

 

Vastaus: 1,4 kg:n pussi maksaa 11,2 €. 

  

Hinta (€) Massa (kg) 

8 1 

x 1,4 
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f)  

 

 

 

 

  

 Vastaus: 5 €:lla saisi irtokarkkeja 0,625 kg = 625 g. 

 

Pulma 2.2 

Ratkaisumalli tehtävässä 18. 

 

18 

Jos vuokra maksetaan puoliksi, oma osuutesi on 35 € : 2 = 17,50 €. 

Jos vuokra jaetaan käyttöpäivien suhteessa, oma osuutesi on pienempi: 

Yhden päivän vuokra on 35 € : 7 = 5 €, joten kolmen päivän vuokra on 3 ∙ 5 € = 15 €. 

 

19 

Päivävuokra on 120 € : 3 = 40 €, jolloin kahden päivän vuokra on 2 ∙ 40 € = 80 €. 

Vastaus: Toinen pojista maksaisi 40 € ja toinen 80 €. 

 

20 

1.  

 

 

 

2.  

3. 0,5 l + 2,5 l = 3 l 

Vastaus: Puolesta litrasta mehutiivistettä saadaan 3 litraa valmista mehua. 

 

21 

Yhteensä työskentelytunteja tuli 25 h + 32 h = 57 h. 

Hinta (€) Massa (kg) 

8 1 

5 x 

Mehutiivistettä (l) Vettä (l) 

1 5 

0,5 x 
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Jullen osuus työskentelytunneista on , jolloin hän saa palkkion samassa suhteessa . 

Vastaavasti Pellin osuus on   

Vastaus: Palkkio pitäisi jakaa niin, että Julle saa 263,16 € ja Pelli 336,84 €. 

 

22 

Osia on yhteensä 2 + 3 + 4 = 9 kpl. 

Osat ovat   

 

   

Huom. Koska osien vastaukset ovat pyöristettyjä, tulee niiden perusteella lasketuksi kokonaisuudeksi 8,01 h. 

 

23 

A) b) 

B) a) 

C) a) 

D) b) 

E) c) 

F) a) 

 

24 

a) 22,50 € : 9 l = 2,5 €/l 

b) 10 € : 40 €/kg = 0,25 kg = 250 g 

c) 20,95 € : 200 kpl = 0,10475 €/kpl ≈ 10 snt/kpl 

d) 1,45 m · 7,90 €/m = 11,455 € ≈ 11,46 € 

e) 3,89 € : 0,4 kg = 9,725 €/kg ≈ 9,73 €/kg 

 

Pulma 2.3 

Muodostetaan yhtälö merkitsemällä pulman 2.1 lauseke yhtä suureksi kuin Alin rahamäärä.  

140 € + 0,40 € ∙ x = 180 € 

Koska kaikissa termeissä on sama yksikkö, ne voidaan poistaa ratkaisun yksinkertaistamiseksi. 

 

Vastaus: 180 €:lla vuokra-autolla voi ajaa 100 km. 
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25 

a) 6 – 2x = 3x + 5 

b) –4x = 7x + 1 

c) 6 + (–4x) = 12 

d) esim. 2x = 4 

 

26 

 

 

27 

a) x = yhden kovalevyn hinta 

b) 95,70 € 

c) 2x 

 5,90 € 

 2x + 5,90 € 

d) 2x + 5,90 € = 95,70 € 

 

28 

a)     
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b)    

 

c)    
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29 

 

 

30 

a) x = 4 

b) x = –6 

c) x = 3 

d) x = –3 

e) x = 7 

f) x = 7 

 

31 

a) 7 – 2 = 5 

2 

1 

2 

3 
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b) 3 ∙ 2 –2 = 6 – 2 = 4 ≠ 3 

c)  

d) 4 – 2 = 2 

e) –2 ∙ 2 – 1 = –5 ≠ 3 

f) –3 ∙ (2 – 3) = –3 ∙ (–1) = 3 ≠ –3 

Vastaus: x = 2 on oikea ratkaisu kohtiin a ja d. 

 

Oikeat vastaukset niihin kohtiin, joiden vastaus ei ollut x = 2. 

b)    

 

c)    

 

e)    

 

f)    

 

Pulma 2.4 

Merkitään myytyjä marjalitroja x:llä. 

Kokonaisansiot päivässä ovat euroina 20 + 0,5x 

 

32 

a)  4 €/l ∙ 3 l = 12 € 

b) 4 €/l ∙ 20 l = 80 € 
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c) 4 €/l ∙ s l = 4s € 

 

33 

a) z = 7 – 2 = 5 

b) y = –15 + 11 = –4 

c) f(–1) = 7 ∙ (–1) – 3 = –7 – 3 = –10 

d)  

e) –2x + 3 = 1 II –3 

        –2x = –2 II : (–2) 

                      x = 1 

 

34 

a)  

b)  

c)  

 

35 

 

 

  



Liiketalouden laskutaito Tehtävien ratkaisut 12 (48) 
4., uudistettu painos 2019 Luku 2 
 
 

© Tekijät ja Sanoma Pro Oy 2019 02_Teht ratk_Liiketal laskutaito 2019.docx 

36 

 

 

37 

a) 5x2 – 45 = 0 II +45 

          5x2  = 45 II : 5 

            x2  = 9 II √ 

             x = ±3 

 x1 = 3 

 x2 = –3 

 

b)          3x2  = –9x II +9x 

    3x2 –9x = 0 

   x(3x – 9) = 0 

 x = 0 

 tai 

 3x – 9 = 0 II +9 

       3x = 9 II :3 

         x = 3 

 x1 = 0 

 x2 = 3 

 

38 

a) Esimerkiksi 3 ∙ sukat + 2 ∙ alushousut  tai  3x + 2y 

b) Esimerkiksi  60 € + 20 € ∙ lisätunnit  tai  60 + 20x 

c) Esimerkiksi  x + (x – 650) = 2x – 650, jossa x = Kristian-Hjalmarin palkka 
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39 

a)  7 km 

b)  3x 

c)  7k + 7t 

d)  −7b 

e)   

f) 11s – 4t 

g) 2,7x − 4 

h) 7n − 3 

 

40 

a)  4m + 7m = 11m 

b)  43x − 7x = 36x 

c) 4 ∙ 6b = 24b 

d) 5a ∙ 7 = 35ª 

e) 24y : 6 = 4y 

f)  50a − 100a = –50a 

 

41 

a)  28x 

b) 16b 

c) −24x 

d) 28a 

 

42 

a)   

 

b)   

 

c)   
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43 

a)    

Vastaus: Naisopettajia on nelinkertainen määrä miesopettajiin verrattuna. 

 

b)  

Vastaus: Miesopettajien ja naisopettajien suhde on 1:4. 

 

c)   

 Vastaus: Opettajista viidesosa on miehiä. 

 

d)  

Vastaus: Opettajista neljä viidesosaa on naisia. 

 

44 

a)   

 

b)  

 

c)   

 

45 

a) 4x – 8 = 0 II +8 

        4x = 8 II : 4 

         x = 2 
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b) –x = 5  II : (–1) 

  x = –5 

 

c) 2x : 3 = 4  II ∙ 3 

    2x = 12  II : 2 

      x = 6 

 

46 

a)  suoraan verrannollisia 

b) suoraan verrannollisia 

c)  kääntäen verrannollisia 

d)  eivät ole verrannollisia 

e)  kääntäen verrannollisia 

f)  suoraan verrannollisia 

g)  eivät ole verrannollisia 

h)  eivät ole verrannollisia] 

 

47 

   

 Vastaus: Verranto on epätosi, joten hinnat eivät ole suoraan verrannollisia. 

 

48 

Osia on yhteensä 2 + 3 = 5. 

Osat ovat   

   

 

49 

Voitto oli yhteensä 132 € + 88 € = 220 €. 

Emma osuus kokonaispanoksesta (3 € + 2 € = 5 €) oli , joten hänen voitto-osuutensa pitäisi olla . 

Vastaus: Jako meni oikein. 

 

50 

Osia on yhteensä 4 + 5 = 9. 

Muisti (Gb) Hinta (€) 

8 8,99 

32 34,95 
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Yhden osan arvo on 200 € : 4 = 50 €, joten kokonaispotti oli 9 ∙ 50 € = 450 €. 

Vastaus: Koko potti oli 450 €. 

 

51 

a) 5,40 m · 1,90 € = 10,26 € 

b) 1,4 g · 15 €/g = 21 € 

c) 99 € : 4,1 kg ≈ 24,15 €/kg 

d) 400 000 € : 6 283 €/m2 = 63,66… m2  ≈ 64 m2 

e) 1,05 € : 0,3 l = 3,50 €/l 

 

52 

Pienemmän kahvipaketin yksikköhinta: 4,50 € : 0,5 kg = 9 €/kg. 

Isomman kahvipaketin yksikköhinta: 7 € : 0,7 kg = 10 €/kg. 

Vastaus: Pienempi paketti on halvempi yksikköhinnaltaan, joten 3,5 kg maksaa 3,5 kg · 9 €/kg = 31,50 € 

 

53 

53 milj. € : 13 jaksoa = 4,0769… milj. €/jakso ≈ 4,1 milj. €/jakso 

Vastaus: Yhden jakson hinnaksi tuli n. 4,1 miljoonaa euroa. 

 

54 

a)  x + 10 

b)  x − 7 

c)  x + x = 2x 

 

55 

a)  x = –3 

b)  x = 5 

c)  x = 9 

d)  x = 17 

 

56 

a)    
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b)   

  

c)    

 

57 

Yhtälön  ratkaisu on 2, joten yhtälöistä ympyröidään ne, joihin sopii x:n paikalle luku 2. 

3x = 32 2 = x 8 – x = –6 4x = 8   4 – 2x = 0 4x – 6 = x 

1 + x = 3   –3x + 8 = –x 3x – x = 2   x = x 12 – 10 = x 

Huom! Yhtälö x = x on aina tosi eli ratkaisuksi kelpaa mikä tahansa x:n arvo. 

 

58 

a)  esimerkiksi  7x + 2 = –12 

b)  4x – 3 = x  x = 1 

 

59 

a) 1,16 + 0,085 ∙1,5 = 1,2875 

Vastaus: Puhelu maksaa 1,29 €. 

 

b)    

Vastaus: 1,50 eurolla voi puhua 4 minuuttia. 

 

60 

Esimerkiksi 2x = 6 

  x + x = 6 

  x2 = 3x 
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61 

a)   

Vastaus: Luku on 270.  

 

b)    

Vastaus: Luku on 24. 

 

c)   

Vastaus: Kysytty luku on 13. 

 

62 

Jos Emma maksoi x €, niin Julia maksoi (x – 40) €. Emman ja Julian osuuksien summa on 126 €. 

Muodostetaan yhtälö ilman yksiköitä: 

  

Vastaus: Emma maksoi 83 € ja Julia 83 € – 40 € = 43 €. 

 

63 

Tytöt Pojat 

2 3 

8 x 

Taulukoitujen tietojen avulla saadaan verranto, joka voidaan ratkaista ristiinkertomalla. 

  

2x = 3 ∙ 8 

2x = 24 II : 2 

 x =12 

Ryhmässä on siis 12 poikaa. 

Vastaus: Opiskelijoita on yhteensä 8 + 12 = 20. 
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64 

a) –5 + 3x 

b) f(x) = –5 + 3x 

c) f(2) = –5 + 3 ∙ 2 = –5 + 6 = 1 

 

65 

a) 3(x – 13) 

b) f(8) = 3(8 – 13) = 3 ∙ (–5) = –15 

 

66 

 

 

67 

a) 0,6 l ∙ 6,40 €/l = 3,84 € 

b) 10 € : 6,40 €/l = 1,5625 l ≈ 1,5 l 

c) x l ∙ 6,40 €/l = 6,40x € 

 

68 

a) y = 2 ∙ 5 – 3 = 10 – 3 = 7 

 

b) f(–3) = 8 – 3 ∙ (–3) = 8 + 9 = 17 

 f(0,5) = 8 – 3 ∙ 0,5 = 8 – 1,5 = 6,5 

 

c)  

 



Liiketalouden laskutaito Tehtävien ratkaisut 20 (48) 
4., uudistettu painos 2019 Luku 2 
 
 

© Tekijät ja Sanoma Pro Oy 2019 02_Teht ratk_Liiketal laskutaito 2019.docx 

d)  

 

e)  

 

69 

a)  

b)  

 

70 

a) x2 = 81 II √ 

   x = ±9  

 

b) x2 – 2x = 0  

 x(x – 2) = 0 

 x = 0  tai   x – 2 = 0        II +2 

          x = 2 

 

c)               x = 2x2 II –2x2 

     x – 2x2 = 0 

x(1 – 2x) = 0 

 x = 0  tai 1 – 2x = 0 II –1 

          –2x = –1 II : (–2) 

            

 

d)  121 – x2 = 0  II –121 

          –x2 = –121 II : (–1) 

            x2 = 121 II √ 

             x = ± 11 
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71 

x = sivun pituus 

x2 = 0,81 ha II √ 

x = ± 0,9 hm 

Vastaus: Sivun pituus ei voi olla negatiivinen, joten ainoa vaihtoehto on, että sivun pituus on 0,9 hm = 90 m. 

 

72 

x = kysytty luku 

x2 = 4 ∙ 16 

x2 = 64 II √ 

x = ± 8 

Vastaus: Luku on joko +8 tai –8. 

 

73 

x ∙ 2x = 18 cm2 

    2x2 = 18 cm2  II : 2 

      x2 = 9 cm2  II √ 

       x = ±3 cm 

Sivun pituus ei voi olla negatiivinen, joten ainoa kelvollinen vastaus on x = 3 cm, jolloin 2x = 2 ∙ 3cm = 6 cm. 

Vastaus: Suorakulmion pituus on 6 cm ja leveys 3 cm. 

 

74 

a) 4 ∙ 2 = 8 

b) 2 − (−3) = 2 + 3 = 5 

c)  2 ∙ (−3) + 4 − 2 = −6 + 4 − 2 = −4 

d) 3(−3 − 2) = 3 ∙ (–5) = −15 

e) 2 ∙ (–3) = –6 

f) 22 + (–3) = 4 – 3 = 1 

 

75  

a)  250 € – 15 € = 235 € 

b) 250 € – 3 ∙ 15 € = 205 € 

c) 250 € – n ∙ 15 € 

d)  

n Lausekkeen arvo 

5 250 € – n ∙ 15 € = 250 € – 5 ∙ 15 € = 250 € − 75 € = 175 € 
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10 250 €– n ∙ 15 € = 250 € − 10 ∙ 15 € = 250 € – 150 € = 100 € 

15 250 € – n ∙ 15 € = 250 € − 15 ∙ 15 € = 250 € – 225 € = 25 € 

 

76 

a) 18x : 2 = 9x 

b) −4a − (−6a) = 2a 

c) −7x ∙ 4 = −28x 

d) 33b : 11 = 3b 

e) 4(4x + 3) = 16x + 12 

f) 7 (−b + 2) = −7b + 14 

 

77 

a)  7x + 4 

b)  3x + (8x − 4) = 3x + 8x – 4 = 11x – 4 

c)  (6x + 3) – 2 = 6x + 3 – 2 = 6x + 1 

d)  7b − 5 

e)  4(3a + 7) − 4a = 12a + 28 – 4a = 8a + 28 

f)  33 − 2y 

g)  (7 − b) ∙ (–4) = –4(7 – b) = –28 + 4b 

h)  (6 – 3a) : 3 = 2 – a 

 

78 

a)  3x − 1 + 5 − x = 2x + 4 

b)  1 − a − 1 + a = 0 

c)  a − b + a + b = 2a 

d)  8y + 4y = 12y 

e)  −6a − 7a + 1 = –13a + 1 

f)  −8x − 9 − 2x + 3 = −10x − 6 

 

79 

a)  2x + 6 

b)  −3x + 6 

c)  8a − 4b 

d) –6x + 9 

e) –2x – 8 

f) 2x + x2 
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80  

a)   

Vastaus: Helsingin asuntojen keskineliöhinta on n. 2,1-kertainen koko maan keskineliöhintaan verrattuna. 

b)   

Vastaus: Koko maan keskineliöhinta on n. puolet Helsingin hinnasta. 

 

81 

a)   

 

b)   

 

c)    

 

d)   

 

e)   
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f)  

 

82 

a)  

 

          

19 ∙ 199 = 22 ∙ 179 

     3 781 = 3 938 

Vastaus: Verranto on epätosi, joten television hinta ei ole suoraan verrannollinen näytön kokoon. 

 

b)  

 

 

 

  

22x = 199 ∙ 40 II : 22 

    x = 361,8181… 

Vastaus: 40 tuuman televisio maksaisi 362 €. 

 

83 

Osia on yhteensä 5 + 7 + 9 = 21. 

Osat ovat   

   

   

 

84 

Suhdemerkintä: 20:25:30 = 4:5:6 

Osia on yhteensä 4 + 5 + 6 = 15 

Koko (tuuma) Hinta (€) 

19 179 

22 199 

Koko (tuuma) Hinta (€) 

22 199 

40 x 
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Osat ovat  

   

   

 

85 

a)  

  

b) suurempi osa:   

 kokonaispalkkio: 654 € + 1 027,71 € = 1 681,71 € 

c)  

 

86 

Osia on yhteensä 3 + 5 =8. 

Lasketaan ensin annetuilla tiedoilla yhden osan määrä ja kerrotaan se sen jälkeen kysytyn aineen osien määrällä. 

a) Valmiin juoman määrä:    

b) Tarvittava veden määrä:   

c) Tiivisteen määrä:   

 

87 

a) 9 litraan valmista mehua (1 + 5 = 6 osaa) tarvitaan tiivistettä (1 osa):  

Mehun hinta: 1,5 l ∙ 8 €/l = 12 € 

b) 12 € : 9 l ≈ 1,33 €/l 

 

Vastaus: Valmiin mehun hinnaksi tuli 12 €, jolloin litrahinta on 1,33 €/l. 

 

88 

72 € : 3,18 kg ≈ 22,64 €/kg  

Vastaus: Hot dogin hinnaksi tuli 22,64 €/kg. 
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89 

11 000 € : 0,0015 kg = 7 333 333,33 €/kg  ≈ 7,3 milj. €/kg  

Vastaus: Britneyn pureskeleman purukumin hinnaksi tuli 7,3 milj. €/kg. 

 

90 

18 100 € : 0,8 kg = 22 625 €/kg ≈ 22 600 €/kg 

Vastaus: Irtokarkkien kilohinta 22 600 €/kg. 

 

91 

a) x ∙ 7 € + y ∙ 5 € = 7x + 5y 

b)  7 ∙ 2 + 5 ∙ 4 = 34  

Vastaus: Sisäänpääsy perheeltä maksaa 34 €. 

c)    

Vastaus: Kristian-Hjalmar voi viedä Powerparkiin 4 kummilastaan. (Vastaus pyöristetään matemaattisesti väärin 

alaspäin, koska jos mukaan lähtisi viisi lasta, rahat eivät riittäisi.) 

 

92 

a)   

 

b)   
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c)   

 

d)   

 

93 

Isojen pullojen määrä = x 

  

Vastaus: Sinun pitää löytää vielä 10 isoa pulloa. 

 

94 

Price of one pizza = x 

  

Answer: One pizza costs 5,50 €. 

 

95 

Opiskelijat Maksu (€) /hlö 

21 2 

24 x 
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Kääntäen verrannollisuus:  

  

Vastaus: Jokaisen 24 opiskelijan maksettavaksi jää 1,75 €. 

 

96 

Kantajat (kpl) Muuttoaika (h) 

2 2,5 

5 x 

Kääntäen verrannollisuus: 

  

x = 1 

Vastaus: Viiden henkilön porukalla aikaa muuttoon kului yksi tunti. 

 

97 

 

Vastaus: Ronin koulumatka on 4,5 km. 

 

98 

a)    

 

b)   
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c)   

 

d)   

 

99 

Villen palkkio = x 

Emman palkkio = 40 – x 

  

Vastaus: Ville saa 24 € ja Emma 40 – 24 = 16 €. 

 

100 

If Ali scored x goals, Ville scored x + 2 goals: 

x + x + 2 = 8 

    2x + 2 = 8 II –2 

          2x = 6 II : 2 

            x = 3 

Answer: Ali scored 3 goals and Ville 5 goals. 

 

101 

a) 

Nopeus (km/h) Aika (min) 

6 20 

25 x 
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Nopeus ja aika ovat kääntäen verrannollisia: 

 

Vastaus: Matkaan kuluu pyörällä n. 5 minuuttia. 

 

b)  

Aika (min) Matka (km) 

20 2 

35 x 

Aika ja matka ovat suoraan verrannollisia 

  

Vastaus: Alin kotimatka kaupan kautta on 3,5 km pitkä. 

 

102 

a)   

  

b)   

  

c)   
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d)   

  

e)   

  

f)   

  

g)    

 

103 

Ronin myymät arvat = x 

Villen myymät arvat = 2x 

Emman myymät arvat = 2x – 104 
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Vastaus: Roni myi 153, Ville 2 ∙ 153 = 306 ja Emma 306 – 104 = 202 arpaa. 

 

104 

Pinta-ala (m2) Maali (l) 

7,5 1,5 

37 x 

Pinta-ala ja tarvittava maalimäärä ovat suoraan verrannollisia: 

  

Vastaus: Julia tarvitsee yhteensä 7,4 litraa maalia. Hänellä on jo 1,5 litraa, joten hän tarvitsee lisää maalia 7,4 l – 1,5 l = 5,9 

litraa. 

 

105 

Problems Time (min) 

4 24 

x 120 

  

Answer: Pyry will solve 20 problems in two hours. 

 

106 

Laatat (kpl) Koko (cm2) 

430 105 

x 100 

Laattojen määrä ja koko ovat kääntäen verrannollisia: 

  

Vastaus: Pienempiä laattoja tarvitaan 452 kpl. 
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107 

Voittojen määrä = x 

Häviöiden määrä = x – 22 

  

Vastaus: VaLePa voitti runkosarjassa 26 ottelua. 

 

108 

Julia: x 

Emma: 3x 

Ville: 3x + x = 4x 

  

Vastaus: Julia syö , Emma  ja Ville  pitsasta. 

 

109 

a)  P(4) = 3 ∙ 4 – 5 = 12 – 5 = 7 

b)  P(4) = 4 – 2 ∙ 4 = 4 – 8 = –4 

c)  P(4) = 3 ∙ (4)2 – 1 = 3 ∙ 16 – 1 = 48 – 1 = 47 

 

110 

a) p(x) = 4x 

b) p(8 cm) = 4 ∙ 8 cm = 32 cm 

 

111 

a) 11 

b) s = 3t + 2 
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112 

a)    

Vastaus: Nainen oli 158 cm pitkä. 

 

b)  Jos miehen pituus on 175 cm, niin sääriluun pituuden tulisi olla  

y = 0,45 ∙ 175 – 31 = 47,75 cm. 

 

Vastaus: Kyseessä ei ollut saman henkilön sääriluu. 

 

113 

a) h(–3) = 4 ∙ (–3)2 + 1 = 4 ∙ 9 + 1 = 36 + 1 = 37 

b)  

 

c)  

 

114 

leveys = x 

pituus = 3x 

 

x ∙ 3x = 1,92 m2 

    3x2 = 1,92 m2 II :3 

      x2 = 0,64 m2 II √ 

       x = ±0,8 m 

 

Sivun pituus ei voi olla negatiivinen, joten ainoa kelvollinen vastaus on x = 0,8 m, jolloin 3x = 3 * 0,8 m = 2,4 m. 

 

Vastaus: Pöydän pituus on 2,4 m ja leveys 0,8 m = 80 cm. 

 

115 
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a)  x(x + 1) 

b)  2x(x + 3) 

c)  2x(2x – 1) 

d)  x(–3x + 2) 

 

116 

a2 –3(a – 4) = a2 II –a2 

    –3(a – 4) = 0 

      –3a +12 = 0  II -12 

             –3a = –12 II : (–3) 

                a = 4 

 

117 

a)  x2 + 3 = 53  II –3 

       x2 = 50  II √ 

       x =  ±√50 

 

b)  4x2 – 7 = 29 II +7 

       4x2 = 36 II : 4 

         x2 = 9 II √ 

          x = ±3 

 

c)  x(2x + 8) = 4x2 

  2x2 + 8x = 4x2 II –4x2 

  –2x2 +8x = 0 

 –2x(x – 4) = 0 

 

 –2x = 0 II : (–2) tai x – 4 = 0 II +4 

    x = 0         x = 4 

 

d)  –5x2 –2x = –8x – 6x2 II +8x + 6x2 

  x2 + 6x = 0 

 x(x + 6) = 0 

 

 x = 0 tai x + 6 = 0 II –6 

         x = –6 

 

e)  2(x2 – 1,63) = 5x2 – 8,33 
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   2x2 – 3,26 = 5x2 – 8,33  II +3,26 

              2x2 = 5x2 – 5,07  II –5x2 

            –3x2 = –5,07  II : (–3) 

               x2 = 1,69  II √ 

                x = ±1,3 

 

f)    7x – 5 = –(x2 + 5) 

   7x – 5 = –x2 – 5 II +5 

         7x = –x2 II +x2 

  x2 + 7x = 0 

 x(x + 7) = 0 

 

 x = 0  tai x + 7 = 0 II –7 

          x = –7 

 

118 

 

 

 

 

a)  

 

b)  

 

119 

Tuote A B C Yht. 

Massa (t) 76 50 108  

Matka (km) 36 77 19  

Massa ∙ Matka 2 736 3 850 2 052 8 638 

 

Tuote A:   

x y 

7 8 

x 5 
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Tuote B:  

Tuote A:  

 

120 

Suhteet: A:B = 3:5 = 6:10 

B:C = 2:5 = 10:25 

  A:B:C = 6:10:25 

Osia on yhteensä 6 + 10 + 25 = 41. 

Osat ovat  A  

  B  

  C  

 

121 

Työn vaativuussuhteet: Matti:Pekka = 5:3 = 20:12 

   Pekka:Sefe = 4:3 = 12:9 

   Matti:Pekka:Sefe = 20:12:9 

 

Vaativuuskerroin ∙ työtunnit: Matti 20 ∙ 45 = 900 

   Pekka 12 ∙ 59 = 708 

   Sefe 9 ∙ 90 = 810 

   Yhteensä 2 418 

 

Urakkapalkkiot  Matti  

   Pekka  

   Sefe  

 

122 

Tehtävässä ei ole kerrottu, kuinka moneen osaan summa jaetaan. Vastaus on esimerkki, jossa jako on tehty a-c-kohdissa 

neljään ja kahdeksaan osaan. 

 
5000 €  1 2  3  4  5  6  7  8    

                    Summa           
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a) Suhteet 1 0,2 0,04 0,008         1,248 

  Osuudet 4 006,41 € 801,28 € 160,26 € 32,05 €         5 000,00 € 

                      

  Suhteet 1 0,2 0,04 0,008 0,0016 0,00032 0,000064 1,28 ∙ 10–5 1,2499968 

  Osuudet 4 000,01 € 800,00 € 160,00 € 32,00 € 6,40 € 1,28 € 0,26 € 0,05 € 5 000,00 € 

                      

b) Suhteet 1 0,8 0,64 0,512         2,952 

  Osuudet 1 693,77 € 1 355,01 € 1 084,01 € 867,21 €         5 000,00 € 

                      

  Suhteet 1 0,8 0,64 0,512 0,4096 0,32768 0,262144 0,209715 4,1611392 

  Osuudet 1 201,59 € 961,28 € 769,02 € 615,22 € 492,17 € 393,74 € 314,99 € 251,99 € 5 000,00 € 

                      

c) Suhteet 1 3,5 12,25 42,875         59,625 

  Osuudet 83,86 € 293,50 € 1 027,25 € 3 595,39 €         5 000,00 € 

                      

  Suhteet 1 3,5 12,25 42,875 150,0625 525,2188 1838,266 6433,93 9007,1016 

  Osuudet 0,56 € 1,94 € 6,80 € 23,80 € 83,30 € 291,56 € 1 020,45 € 3 571,59 € 5 000,00 € 
 

 

d) Esimerkkinä 5 000 € jaettua kahteen, kolmeen ja neljään osaan. Osat voi ratkaista esim. yhtälön avulla. 

  

Jako kahteen osaan: 1. osa 2 200 € 

   2. osa 2 200 € + 600 € = 2 800 € 

 

 Jako kolmeen osaan: 1. osa 1 066,67 € 

   2. osa 1 066,67 € + 600 € = 1 666,67 € 

   3. osa 1 666,67 € + 600 € = 2 266,67 € 

 

 Jako neljään osaan: 1. osa 350 € 

   2. osa 950 € 

   3. osa 1 550 € 

   4. osa 2 150 € 

 

123 

a) Myyntituotto 50 kpl · 1 066 €/kpl = 53 300 € 

Voitto 53 300 € – 1 € = 53 299 € 

b) 53 299 € : 20 g = 2 664,95 €/g 

 

Vastaus: Maissihiutaleiden kokonaisvoitto olisi 53 299 €, mikä vastaisi hintaa 2 664,95 €/g. 

 

124 

a) Asiakas viipyi 21 h. 
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51 000 € : 21 h = 2 428,57… €/h ≈ 2 400 €/h 

2 428,57… €/h : 60 min/h = 40,48… €/min  ≈ 40 €/min 

40,48… €/min : 60 s/min = 0,67 €/s  

 

Vastaus: Asiakkaan hinnaksi tulee 2400 €/h, 40 €/min tai 0,67 €/s. 

 

b) 51 000 € : 1 680 m2 = 30,36… €/m2 ≈ 30 €/m2 

 Vastaus: Sviitin vuorokausihinta on 30 €/m2. 

 

125 

a) 317 milj. € : 6,5 milj. kpl = 48,77… €/kpl ≈ 49 €/kpl (todellisuudessa vähemmän, koska pelejä myytiin enemmän) 

b) Vuorokaudessa on 24 · 60 min = 1 440 min 

317 000 000 € : 1 440 min = 220 138,89 €/min ≈ 220 000 €/min 

 

Vastaus: Pelin tuotto oli vajaa 49 €/kpl ja 220 000 €/min. 

 

126 

a) 23 milj. € : 4 min = 5,75 milj. €/min  

b) 4 min : 60 min/h = 0,0666… h 

2,6 milj. € : (4/60 h) = 39 milj. €/ h  

 

Vastaus: Mainoksen hinta minuuttia kohden oli 5,75 milj. euroa ja Kidmanin tuntipalkaksi tuli 39 milj. €/h. 

 

127 

kojerasian hinta = x 

valokytkimen hinta = y 

Seuraavassa kohdassa alla olevan mallin mukainen aaltosulku vasemmalle puolelle: 

Muodostetaan yhtälöpari: 

50x + 40y = 375 

75x + 70y = 621 

 

Ratkaistaan x ylemmästä yhtälöstä: 

50x + 40y = 375II –40y 

          50x = 375 – 40y II : 50 

              x = 7,5 – 0,8y 

 

Sijoitetaan saatu x:n arvo alempaan yhtälöön ja ratkaistaan y: 

75 (7,5 – 0,8y) + 70y = 621 
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     562,5 – 60y + 70y = 621 

               562,5 + 10y = 621  II –562,5 

                            10y = 58,5  II : 10 

                                y = 5,85 

 

Sijoitetaan y:n arvo aiemmin ratkaistuun x:n lausekkeeseen: 

x = 7,5 – 0,8y = 7,5 – 0,8 · 5,85 = 2,82  

 

Vastaus: Kojerasia maksoi 2,82 € ja valokytkin 5,85 €. 

 

128 

  

Vastaus: Kolmas arvosana on 2. 

 

129 

a)   

 

b)   

  

c)   
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d)    

 

130 

Vuoden sähkölasku on seuraavien osien summa: 30 €, 0,0705 €/kWh, 48 €, 0,0308 €/kWh ja 0,0236 €/kWh 

Kun x = vuoden energiankulutus kilowattitunteina, saadaan koko vuoden sähkölasku: 

vuoden sähkölasku = 78 € + 0,1249 € ∙ x 

 

a) 78 € + 0,1249 € ∙ 2 400 = 377,76 € 

Vastaus: Kun sähköä kulutetaan 2 400 kWh, on vuoden sähkölaskun 377,76 €. 

 

b) 78 € + 0,1249 € ∙ x = 1 000 € 

 Ratkaistaan yhtälö ilman yksiköitä: 

  

Vastaus: 1 000 €:n sähkölaskulla saa kuluttaa vuodessa n. 7 382 kWh sähköä. 

 

131 

Pojat saavat voittoa 1 620 € – 1 500 € = 120 €. 

Ville sijoitti 1 500 € – 800 € = 700 €. 

Jos Ali saa voitosta x €, niin Villen osuus on 120 € – x. 

Merkitään sijoitusten ja voitto-osuuksien suhde yhtä suureksi ja ratkaistaan verranto: 
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Vastaus: Ali saa 64 € ja Ville 120 € – 64 € = 56 €. 

 

132 

Sijoitetaan x:n paikalle luki –4 ja ratkaistaan yhtälöstä a: 

  

Vastaus: Yhtälön ratkaisu on x = –4, kun a = 4. 

 

133 

Nettotulot = x 

  

Vastaus: Kotitalouden nettotulot vuodessa ovat 45 200 €. 

 

134 

Ratkaistaan ensin kaavasta suure r: 

 

Sijoitetaan suureen p kohdalle arvo 350 cm: 

 

Vastaus: Ympyrän säteen pitäisi olla 55,7 cm. 
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135 

a)   

 

b)   

 

c)   

 

 

 

136 

Matkan alkuosan hinta on 21,90 €, josta Alpo maksaa kolmasosan: 21,90 € : 3 = 7,30 €.  

Keskiosuuden hinta on 28,20 € – 21,90 € = 6,30 €, josta puolet maksaa Sanna: 6,30 € : 2 = 3,15 €.  

Lisäksi Sanna maksaa kolmasosan alkumatkasta eli yhteensä 7,30 € + 3,15 € = 10,45 €.  

Pauli maksaa loput eli 33,50 € – 7,30 € – 10,45 € = 15,75 €. 
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Vastaus: Alpo maksaa 7,30 €, Sanna 10,45 € ja Pauli 15,75 €. 

 

137 

a)   

Vastaus: Jotta tulot kattavat menot, pitää myydä 1 200 pitsaa. 

 

b)   

Vastaus: Jotta voittoa tulisi 36 000 euroa, pitää myydä 8 400 pitsaa. 

 

138 

 

Vastaus: Kulmakerroin on  ja suoran yhtälö . 

 

139 

f(x) = 280 + 0,4x  

 

a) f(220) = 280 + 0,4 ∙ 220 = 368 

 Vastaus: Kun ajetaan 220 kilometriä kahdessa päivässä, kokonaishinta on 368 euroa. 

 

b)  

Vastaus: 350 eurolla voi kahdessa päivässä ajaa 175 kilometriä. 
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c)  

 Vastaus: Kun kahdessa päivässä ajetaan 300 kilometriä, on kokonaishinta yhtä suuri riippumatta kumman firman 

valitsee. 

 

d)  f(300) = 280 + 0,4 ∙ 300 = 400 

Kun ajetaan 300 km kahdessa vuorokaudessa, tulee kokonaishinnaksi 400 €.  

Kilometriä kohti hinta on 400 € : 300 km ≈ 1,33 €/km. 

Vastaus: Kun ajetaan 300 km, on kilometrihinta 1,33 €/km. 

 

e)  Vastaus: Jos kahdessa vuorokaudessa ajetaan alle 300 kilometriä, kannattaa valita firma, jonka kiinteä vuokra on 

pienempi (eli jälkimmäinen vaihtoehto).  

Jos taas ajetaan yli 300 kilometriä, tulee halvemmaksi valita firma, jonka kilometrihinta on pienempi. 

 

140 

a) f(x) = 90 – 0,08x 

b) f(245) = 90 – 0,08 ∙ 245 = 70,4 

Vastaus: 245 kilometrin ajon jälkeen dieseliä on jäljellä 70,4 litraa. 

 

c)  

 Vastaus: Puolella tankillisella voi ajaa 562,5 kilometriä. 

 

141 

a)  

b)  

 

142 

a)           4x2 = –3x  II +3x 

  4x2 + 3x = 0 

 x(4x + 3) = 0 

 

 x = 0  tai 4x + 3 = 0 II –3 
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          4x = –3 II : 4 

             

 

b)     4x2 – 3 = 0 II +3 

       4x2 = 3 II : 4 

         x2 = 3
4
 II √ 

   

 

c)  4x2 + 3 = 0 II –3 

        4x2 = –3 II : 4 

   II √ 

 Ei ratkaisua, koska mikään luku korotettuna potenssiin kaksi ei anna negatiivista vastausta. 

 

143 

 

 

 

 

  II ∙ 2 

3x2 = 14,52 cm2  II : 3 

  x2 = 4,84 cm2  II √ 

   x = ±2,2 cm 

Sivun pituus ei voi olla negatiivinen, joten x = 2,2 cm. 

Vastaus: Kolmion korkeus on 2,2 cm. 

 

144 

(7x – 21)(x + 4) = 0 

7x –21 = 0 II +21 tai x + 4 = 0 II –4 

       7x = 21 II : 7        x = –4 

         x = 3 

 

145 

a)        I I ∙ x2 

            6x = 3x2 II –3x2 

3x 

x 
7,26 cm2 
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 –3x2 + 6x = 0 

 –3x(x –2) = 0 

 

 –3x = 0 II : (–3) tai x – 2 = 0 II +2 

    x = 0        x = 2 

 

b)   II ∙ 3 

  x2 – 81 = 0 II +81 

         x2 = 81 II √ 

                x = ±9 

 

c)  x2 + 2x – 3 = 0 

   

 

d)   5x2 = 6x – 1 II –6x + 1 

 5x2 – 6x + 1 = 0 
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x 

x + 8 

128 m2 
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       x(x + 8) = 128 

        x2 + 8x = 128 II –128 

x2 + 8x –128 = 0 

 

 

Sivun pituuden pitää olla positiivinen eli x = pituus = 8 m ja x + 8 = leveys = 16 m. 

Piiri = 8 m + 16 m + 8 m + 16 m = 48 m 

 

Vastaus: Kentän rajojen yhteispituus on 48 m. 
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